

西方媒体报道,多次在极端组织“伊斯兰国”人质斩首视频中现身、被称作“圣战分子约翰”的刽子手身份已确认,是英国人穆罕默德·埃姆瓦兹。不过,英国当局拒绝证实。

# IS刽子手 真是英国人

外媒称“圣战分子约翰”身份已确认

## 出身中产家庭

美国《华盛顿邮报》援引一些消息人士的话报道,这名刽子手是埃姆瓦兹。英国广播公司(BBC)和英国《卫报》也报道了这一身份,但没有提供消息来源。

报道说,埃姆瓦兹现年26岁左右,出生在科威特,在英国伦敦一个中产阶级社区长大。《华盛顿邮报》说:“根据朋友和其他了解情况的人的说法,他的真正名字是穆罕默德·埃姆瓦兹,英国人,家庭背景良好,在伦敦西区长,大学毕业,拥有计算机编

程学位。”

这家报纸援引埃姆瓦兹一些不愿公开姓名朋友的话报道,埃姆瓦兹从位于伦敦的威斯敏斯特大学毕业后打算去坦桑尼亚旅行,可能是自那之后开始变得极端。他们说,埃姆瓦兹这次旅行没能成行,因为在2009年5月抵达坦桑尼亚首都达累斯萨拉姆后,他便遭当地警方拘押,随后被驱逐。

埃姆瓦兹据信2012年左右前往叙利亚,后加入“伊斯兰国”。

## 涉嫌斩首多人

英国广播公司报道,埃姆瓦兹2014年8月首次出现在“伊斯兰国”的人质斩首视频中,当时他显然是杀害了美国记者詹姆斯·福利。

在之后的类似视频中,他涉嫌又杀害了美国记者史蒂芬·索特洛夫、英国援助人员戴维·海恩斯、英国出租车司机阿兰·亨宁、美国援助人员阿卜杜·拉赫曼·卡西格。

上个月,埃姆瓦兹还出现在日本人质汤川遥菜和后藤健二的视频中,两人随后被杀害。

所有这些视频中,埃姆瓦兹均一身黑,蒙面,仅露出眼睛和鼻梁。他挥舞着刀子,发表抨击西方的言论。法新社报道,因其英国口音,他被以英国甲壳虫乐队主唱约翰·列侬的名字称作“圣战分子约翰”。

## 英方拒绝证实

《华盛顿邮报》提及,英国反恐部门2010年曾拘押埃姆瓦兹,采集他的指纹并搜查了他的物品。英国广播公司则说,至少自2011年,埃姆瓦兹成为英国军情五处“感兴趣的人”。不过,两家媒体没有提供更多细节。

就有关埃姆瓦兹身份的报道,英国警方拒绝作回应。警方官员理查德·沃尔顿在一份声明中说:“目前,我们不会证实任何人的身

份,或是提供有关正在进行的反恐调查的任何情况。”

英国驻美国大使馆一名女发言人说,警方正在展开调查,在这种情况下,政府对任何调查进展发表评论“不恰当”。

英国内政部拒绝回应法新社记者。

美国官员同样拒绝置评媒体的报道。埃姆瓦兹的家人以法律意见为由,拒绝媒体记者的采访请求。

新华社供本报特稿



涉嫌杀害多人人质的“圣战分子约翰”。



詹姆斯·福利

阿兰·亨宁

史蒂芬·索特洛夫

戴维·海恩斯

## 中国人去南非 可办落地签了

新华社开普敦2月26日专电 根据南非新的签证制度,巴西、俄罗斯、印度和中国的外交、公务和普通护照持有者前往南非可办理落地签证。

南非内政部长马卢西·吉加巴26日在开普敦记者俱乐部发表讲话时说,上述人士办理的落地签证可持续10年,但每次访问时间不可超过30天。这项政策已从去年12月23日起正式实施。

他说,南非也可向上述护照的持有者颁发长期和多次往返签证,签证期限与护照有效期一致,但不超过10年。

吉加巴说,巴西、俄罗斯、印度和中国是南非潜在的投资大国,南非欢迎这些国家的人士前来购物、经商、投资和提供服务。

巴西、俄罗斯、印度、中国和南非同属金砖国家,五国的人口占全球总人口40%以上,面积占26%以上,GDP占20%以上。

## 日“亲中派”高官 将率三千人访华

本报讯 日本自民党总务会长二阶俊博25日在记者会上透露,他将率领3000名日本旅游界人士和地方政府官员组成的观光交流团于5月22日至24日访问中国。日本舆论普遍认为,在日中关系低迷的现在,日本派出近年来规模最大的代表团访华,有政府助力改善日中关系的意图。

二阶俊博是日本执政自民党领导层的第三号人物,更是日本众所周知的“亲中派”。朝日新闻2月25日消息,二阶俊博在中国政界拥有自己的人脉,该访华团可能得到中国领导人的接见。据报道,二阶俊博还称,打破冰冻的日中关系最为重要,此次访华将为之助力。他说:“如果没有限制,该访华团可能增加到5000人。”

据环球时报

## 涉嫌操纵无人机 3名“半岛”记者被捕

本报讯 据外媒26日报道,巴黎警方在布洛涅森林区看见3名半岛电视台记者操控一架无人机后,以涉嫌非法飞行的罪名逮捕了他们。

法国司法界的一名人士称,被捕的3人中有一个人在操控无人机,第2人在拍摄,第3人在旁观。法国警方没有公布被捕者的姓名和国籍。

但巴黎检控方的一名发言人说,逮捕他们和夜晚神秘的无人机飞行“暂无关”。半岛电视台说,这些记者正就巴黎最近出现的神秘无人机做出报道。

巴黎市中心的几个地标建筑上空连续两个晚上出现无人机盘旋,引发安全部门的警惕。过去数月间,法国核电站、核潜艇的军港、总统府爱丽舍宫等敏感地点上空出现神秘无人机的踪影,法国警方和安全部门正在调查。

据中新社

# 菲国家电网结束与中国合作 借口“国家安全”,称“已学到中方技术”

本报讯 菲律宾25日宣布,基于国家安全的担忧,中国技术人员日后将不会再参与菲律宾国内的电力输送工程。菲能源部长佩蒂拉指出,菲律宾人已学会中方所掌握的技术。然而,中国国家电网公司还是会保持在菲律宾国家电网公司的股份,这意味着菲电网公司董事仍会有两名中国代表。

菲国家电网公司旗下的16名中国技术人员将在今年7月返国。在被问及当局将中国技术人员送回是否与安全有关,佩蒂拉说,“这是国家安全顾问关心的问题之一”。

佩蒂拉还表示,政府希望

菲律宾自家的电网由菲律宾人自己负责。他指出,能源部认为,菲律宾人已学习到中国技术人员所懂得的所有技能,这也令中国技术人员在申请签证时较困难。“为了解决所有担忧,当局决定从7月开始,菲电网公司的管理和技术运作将由菲律宾人的团队负责。”

2007年,中国国家电网以39亿5000万美元的投标赢得菲电网未来25年的经营权。除资本上的合作,中国公司还是菲公司技术上的合作伙伴,因为菲在建设和运营电力输送系统方面欠缺经验。从2008年起,中国技术人员就在菲律宾工作,

并在非电力输送系统升级计划中扮演了重要角色。

2011年2月17日,国网电科院代表国家电网公司,与菲律宾国家电网公司,签订了智能电网战略合作备忘录。

中国国家电网于2012年正式收购菲律宾国家电网公司,佩蒂拉也于同年出任菲律宾能源部长。本月在马尼拉的一个论坛上,有媒体曾专访佩蒂拉,他还表示,2012年的那项收购是考虑到国家电网在输电技术以及中国国内电网的成功运营经验,收购后国家电网公司也引入了先进技术和管理经验,运行情况还不错。

另据英国广播公司网站26日报道,佩蒂拉称,中国公司仍将保持在菲律宾国家电网中的股份,这就意味着董事会成员里还有两名中国人。

针对菲律宾的这一举动,中国外交部发言人洪磊26日在例行记者招待会上表示:中方注意到有关报道。2007年中国企业参与竞标获得菲律宾国家电网25年特许经营权,为菲国家电力建设作出重要贡献。希望菲方公平、公正处理好有关问题,切实维护中国企业在菲合法权益,为外国投资者赴菲创造良好投资环境。(宗禾)

## 不甘与美欧“搭伙” 俄拟自建空间站

据新华社专电 俄罗斯联邦航天署25日说,俄罗斯准备分离其在国际空间站的部分舱,以建立自己的空间站基地,预计2024年完成这一目标。

联邦航天署在一份声明中说,2024年后,属于俄罗斯的一些舱将从国际空间站分离,作为俄罗斯空间站基地的部分。2030年年底前,俄罗斯将开始实施载人探月飞行任务。1998年来,国际空间站由俄罗斯、美国、欧洲航天局和其他伙伴运营,运营时间将持续至2020年。对于俄罗斯联邦航天署此次明确延长国际空间站4年业务的决定,欧洲航天局表示欢迎。